
Atti Parlamentari, — 26120 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 3 1 MAGGIO 1 9 1 3 

giorni 15; e per ufficio pubblico: l 'onorevole 
Di Cambiano, di giorni 10. 

(Sono conceduti). 

Kingraziainenli per la commemorazione del senatore De Siervo. 
P R E S I D E N T E . Comunico alla. Camera 

il seguente t e legramma : 
« La famigl ia De Siervo r iconoscente 

invia a lei ed alla Camera sinceri r ingra-
ziamenti . 

« Giulio De Siervo ». 

Per la conclusione della pace 
tra gli Mali Balcanici e la Turchia. 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Galli ha 
chiesto di par la re . Ne ha faco l tà . 

GALLI . Onorevoli colleghi, credo di in-
t e r p r e t a r e il vostro sent imento r icordando 
il solenne e magnifico f a t t o compiutosi ieri 
a Londra , cioè la conclusione della pace 
t r a gli S t a t i Balcanici e la Turchia . Esso 
onora t u t t e le g rand i Po tenze che vi hanno 
con t r ibu i to , e specialmente, per l 'opera no-
bilissima e mirabile di Sir E d w a r d Grey, 
onora il Governo inglese e la grande In-
ghi l te r ra . 

Non dirò parola sul v in to ; ma credo che 
debba t r i bu t a r s i omaggio e plauso ai valo-
rosi eserciti degli a l leat i balcanici , ed in-
viarsi un saluto alle ter re della Tracia, della 
Macedonia, dell' Epi ro , dell ' Albania, del 
Sangiacca to di Novi Bazar che sono r eden te , 
un saluto ai popoli che dopo cinque secoli, 
laddove era reso deserto di cul tura e di uo-
mini , sorsero in piedi colla f r o n t e al ta come 
popoli liberi. ¡g 

Nell 'esprimerlo mi sento commosso, cre-
detelo, non t a n t o perchè io vegga il giorno 
da t a n t i anni ed in t a n t e occasioni auspi-
ca to colla mia paro la , nemmeno perchè esso 
r icordi le v i t to r ie di Venezia, ma perchè la 
magnan ima impresa fu resa possibile per 
v i r t ù degli i tal iani , (Approvazioni) e fu la 
guerra gloriosa di Libia che diede il crollo 
alla Turch ia , rese possibile l 'a l leanza degli 
S t a t i Balcanici , permise la l iberazione di 
t a n t e gent i schiave. 

Il Paese nostro r icordi di aver così corri-
posto a quegli insegnament i che Vit torio 
Emanuele , Garibaldi e Mazzini volevano 
diventassero t rad iz ione della terza I t a l i a , 
così i popoli balcanici veggono nell ' I t a l i a 
u n a amica disinteressata e sincera; e v a d a 
loro, quale auspicio dell 'animo nostro, la 

f e rma fiducia che sapranno t r a r r e dalla pace 
operosa, la vigoria e la f o r t u n a , perchè la 
v i t to r ia oggi sigillata, che fu v i t to r ia di 
giustizia, d iventerà con opere degne vit-
tor ia gloriosa per la comune civi l tà . (Vive 
approvazioni). 

P R E S I D E N T E . I sent iment i di compia-
c imento espressi dal l 'onorevole Galli per 
l ' a t t o solenne Compiutosi ieri a Londra, 
corr ispondono ai sen t iment i di t u t t a la Ca-
mera i tal iana; e, ne son cer to , ai sentimenti 
del l ' I ta l ia int iera , e di t u t t o il mondo civile. 
( Vive approvazioni). 

Ognuno deve augurare che lo storico av-
venimento assicuri una pace completa e 
du ra tu ra , per il maggior bene dei popoli 
balcanici e de l l ' umani tà . (Viv i s s ime e ge-
nerali approvazioni). 

H a faco l tà di par lare l 'onorevole Ge-
ra rdo Capece-Minutolo. 

C A P E C E - M I N U T O L O G E R A R D O . Cer-
to di in te rpre ta re i sent iment i dei colleglli, 
propongo che, a nome della Camera e per 
mezzo del l 'onorevole ministro degli affari 
esteri, sia inv ia to un t e l eg ramma di felici-
taz ione e di plauso a Sir E d w a r d Grey per 
il felice r i su l ta to che egli, con opera illu-
mina t a e costante , ha saputo assicurare ai 
negoziat i di Londra , con t r ibuendo così al 
man ten imen to della pace europea. (Vive 
approvazioni). 

D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . N e ha faco l tà . 
D I SCALEA, sottosegretario di Stato per 

gli affari esteri. Mi unisco di t u t t o cuore ai 
nobili sent iment i espressi dagli onorevoli 
Galli e Capece-Minutolo e dall ' i llustre Pre-
sidente, e mi associo ad essi n e l l ' a t t e s t a r e 
viva riconoscenza verso l 'eminente statista 
Sir E d w a r d Grey, che t a n t o ha contri-
bui to al finale successo del l 'opera pacifica-
trice, che con concorde pensiero t u t t e le 
g rand i Po t enze di E u r o p a hanno voluto e 
saputo compiere. 

Voglio augurare che l ' o p e r a di pace com-
piu ta dalle grandi Po tenze sia il prodromo 
di un 'opera di fecondo lavoro e di az ione 
pacif icatr ice f r a gli S t a t i Balcanici, Ver 

modo che essi possano appianare og»i di-
vergenza, e possano col lavoro e nella P r Cj. 
sper i tà consolidare questa grande opera ci 
civil tà. 

R e p u t o che l ' a t t o compiuto ieri a Londr^ 
sia un passo di più percorso dai P°P° 
sul cammino t r ionfa le della c i v i l t à e de -
l ' umano progresso. (Vivissime e generali W 
provazioni). 


